

**Секция «Социология»**

**Экологические ценности в сознании россиян**

**Мозжухина Вероника Николаевна**

*Студент*

*Ульяновский государственный технический университет, Гуманитарный*

*факультет, Ульяновск, Россия*

*E-mail: nanika.89@mail.ru*

В современной России экология становится одним из приоритетов развития, и это постулируется на государственном уровне. По словам экспертов в области экологии, целью экологически ориентированной политики является гармонизация экономического развития и соблюдение экологической безопасности — они объединяются в концепции устойчивого развития страны. Стабильное развитие невозможно без бережного отношения к любым видам ресурсов, в том числе природным. В то же время отношение к окружающей среде и ее проблемам является частью культуры населения, и для выстраивания идеологии, построенной на концепции устойчивого развития общества, необходимо понимание того, насколько остро в настоящий момент граждане РФ воспринимают экологические проблемы. [n3]

Динамику роли окружающей среды в системе ценностей населения России можно проследить, проанализировав основные компоненты экологического сознания: когнитивный компонент, эмоциональный компонент и деятельный. Анализ основных показателей в рамках выделенной структуры был проведён на основе данных опубликованных ВЦИОМ и ФОМ (анализ вторичной информации), а также собственных данных полученных в ходе опроса населения Ульяновской области в январе 2012 года (анализ первичной информации).

Показатель «Место окружающей среды в системе ценностей человека», был принят как основной в описании когнитивного компонента. Если обратиться к исследованиям ВЦИОМ за период 2008 – 2011 годов, проследить динамику частотных распределений на вопрос: «Какие из нижеперечисленных проблем Вы считаете наиболее важными для себя лично?», можно отметить, что ответ «состояние окружающей среды» постепенно уступает другим проблемам (рис.1). По сравнению с 2008 годом, в 2009 население больше обеспокоено проблемами образования, положением молодёжи, коррупцией и бюрократией. В 2010 году состояние компенсируется ослаблением внимания к экономическому кризису, обеспокоенностью коррупцией. Однако к 11 году ценность экологии оказывается на 18 месте из 20, набрав всего 13 процентов ответов, на поставленный вопрос. Большее значение приобретают показатели «Состояние морали и нравственности», «Ситуации в армии», «Влияние олигархов на политическую и экономическую жизнь страны». Если обратиться к событиям, происходящим в 2011 году, становится понятно почему данные ответы стали популярны. (реформа, поток олигархов в политico-государственную систему). [n2]

Эмоциональный компонент можно изучить, обращаясь к вопросу обеспокоенности населения состоянием окружающей среды. По данным опроса ФОМ, в 2008 году 78 процентов населения беспокоит состояние окружающей среды, 18 процентов - не беспокоит, 4 процентов затрудняются ответить. Подобный вопрос был задан в проведенном мной исследовании по Ульяновской области. Ответы распределились следующим образом:

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

75 процентов обеспокоены, 19 процентов не обеспокоены, 6 процентов затрудняются ответить. [n4] Обеспокоенность экологической ситуацией практически не меняется, несмотря на падение ценности окружающей среды.

Рассмотрим теперь деятельный компонент. В исследованиях ВЦИОМ, на вопрос что из перечисленного ниже Вы в принципе готовы сделать добровольно и бесплатно (или за символическую плату)?» 19 процентов респондентов отметили ответ «Принять участие в экологических маршах, убирал мусор и загрязнения» в 2011 году. В 2009 году респондентов ответивших также почти в два раза больше – 36 процентов , в 2005 году 33 процентов . Распределение респондентов, по уровню образования указано в таблице. Из таблицы мы видим, что наряду с общим спадом интереса к экологической деятельности, желание участвовать в экологических мероприятиях растёт у людей с более высоким уровнем образования в 2009 и в 2011 годах по сравнению с 2005 годом, а люди с низким уровнем образования становятся совсем равнодушными к экологической деятельности.

Итак, интегрировав полученные данные, мы видим, что место окружающей среды в системе ценностей населения России постепенно уступает общественно-политическим и материальным, интерес к экологической деятельности прослеживается в основном у людей с высоким уровнем образования, несмотря на всеобщий, достаточно высокий, уровень беспокойства у большинства населения (75 процентов ). Прослеживается не благоприятная тенденция исключения ценности экологии из духовно-нравственных, и при всём осознании человеком плачевности состояния окружающей среды России, предпочтение её ценностям материальным.

На данный момент экологи бьют тревогу, говоря о возможности экологического кризиса и даже экологической катастрофы, если сам человек не перейдёт к экологически чистому производству[n1]. Опираясь, на данные исследования, мы понимаем, что действительно не случайно экологи заостряют внимание, ведь человек, уходит в мир материальный, в мир производства, политики, услуг, и всё реже он соприкасается с заботой об окружающей среде, одной из важнейших духовно-нравственных ценностей.

## **Литература**

1. Сахаров А. Д. Мир через полвека // Тревога и надежда. М, 1991. С. 74.
2. Всероссийский центр исследования общественного мнения: <http://wciom.ru>
3. Фонд идеология: <http://www.ideologiya.ru>
4. Фонд общественного мнения <http://fom.ru>

## **Слова благодарности**

Спасибо жюри, организаторам конференции, приглашённым и всем участникам за уделённое время.

## **Иллюстрации**



Рис. 1: Динамика изменения ценности окружающей среды в сознании россиян

Образование Год	Всего	Образование начальное или ниже, неполное среднее образование	Среднее образование (школа или ПТУ)	Среднее специальное образование (техникум)	Незаконченное высшее (не менее 3-х курсов ВУЗа), высшее
2011	19	12,00	20,00	18,00	21,00
2009	36	28,00	38,00	34,00	41,00
2005	33	46,48	39,58	38,86	34,76

Рис. 2: Зависимость готовности населения к экологической деятельности от уровня образования